

El Eco de Navarra

DIARIO INDEPENDIENTE.

SUSCRICION
 PARA PAMPLONA.
 Un mes 1'35 pesetas.
 Tres meses 3'50 .
 Seis meses 6'75 .
 Doce meses 12'50 .
ULTRAMAR.
 Seis meses 15 pesetas.
 Doce meses 30 .
PAGO ADELANTADO.

SUSCRICION
 PARA FUERA DE PAMPLONA
 Tres meses 4 pesetas
 Seis meses 7'50 .
 Nueve meses 11 .
 Doce meses 14 .
EXTRANJERO.
 Tres meses 11'75 pesetas.
 Seis meses 23 .
PAGO ADELANTADO.

La no devolución del periódico por los suscritores de fuera de la capital indica que continúa el abono.

NO DE DEVUELVEN LOS ORIGINALES. Teléfono número 7.

Redaccion, Administracion e Imprenta, Paseo de Valencia, 36, bajo y calle de San Gregorio, 25.

Pamplona 4 de Septiembre de 1895.

Lacolonizacion de España.

Achaque muy comun á los idealistas de la política es afanarse por adquirir mercados en el extranjero sin tener conquistado el nacional; por conquistar y colonizar nuevos territorios cuando buena falta nos hace poblar el propio. Ni por la cantidad, ni por la calidad de nuestras producciones somos aún país exportador, ni lo podemos ser mientras no cambie de rumbo la producción nacional.

Los países exportadores han de tener más superabundancia de producción; ¿dónde la tiene España?

Para que la industria de un país pueda producir en grande escala la primera materia, si así puede decirse, que hace falta, es una población obrera numerosa, un exceso de población si puede ser. ¿Tiene España ni que holgadamente puede tener?

Exceptuando Rusia y Suecia Noruega, todas las naciones de Europa tienen más densidad de población que España, pues tiene Inglaterra 120 por kilómetro cuadrado; Francia 72; Alemania 91; Italia 107; Austria 66; Bélgica 203; mientras que en España solo alcanza á 35, un poco más que Turquía, que tiene 33.

Hasta el Japon está sobre nosotros en densidad de población, pues pasa la suya de 110 habitantes por kilómetro.

Y sin mano de obra barata, ¿con quién podremos competir en el exterior?

La primera condicion para que España llegue á ser una nación exportadora, es fomentar la repoblacion del país.

Solo en España, entre las grandes naciones civilizadas, se da el caso de existir provincias como Zamora, Toledo, Teruel, Soria, Segovia, Zaragoza, Salamanca, Palencia, Lérida, Leon, Huesca, Huelva, Guadalajara, Cuenca, Ciudad Real, Cáceres, Badajoz, Avila y Albacete, cuya población total no alcanza á 20 habitantes por cada mil metros cuadrados.

Provincias pobres en medios de vida, casi abandonadas, huérfanas de proteccion, sin canales de riego, ni medios de arrastre, privadas de todo lo necesario para desarrollarse y producir.

Mientras existen en la Península sabanas inmensas sin poblados y casi sin vegetacion, ¿quién sueña en conquistar mercados exteriores?

Mientras aquí se cuentan por millones los que ni gastan algodón, camisas ó sábanas, ni trigo, ni beben vino, será un gran factor para el desarrollo de las industrias que elaboran estos productos, aumentar por todos los medios posibles la riqueza media de la población española.

Sin riqueza no hay consumo y sin consumo en el interior mal podremos lanzarnos á la conquista de mercados exteriores.

Con población escasa y pobre, ni hay industria, ni hay consumo.

La constitucion económica de la España actual es tan deficiente y rutinaria como en tiempos que, por los mismos defectos, mereció las elocuentes criticas de Jovellanos.

Si un ministro de Hacienda, apartándose de la turba multa de los *dilettanti* de las cuestiones económicas, pusiera toda su atencion en fomentar el desarrollo de la producción y el consumo interior, en evocar la creación de las industrias latentes en nuestro subsuelo y suelo, en aumentar la riqueza y la variedad de producciones, ¿este sería el Newton de nuestra regeneracion, este habría acabado con la miseria, con el atraso y con las desgracias todas que pesan sobre España. Sin rica savia nutritiva, no hay vitalidad ni fuerza en los organismos, y así en el individuo como en las naciones, la savia es el dinero, la riqueza. Aumentar uno y otra está en manos de todos los ministros, ¿que cómo? pues repoblando, colonizando España, que está todavía por colonizar desde que los bárbaros destruyeron la fecunda labor de los romanos y los bereberes y almoravides de los árabes.

EMILIO RIU.

Revista agrícola de Navarra.

Recorriendo á lo largo este hermoso país, digno de mejor suerte, hemos logrado informaciones agrícolas, que, para mostrar poco al amable lector, las damos en forma sintética para que resulte una revista ligera, ó, como si dijéramos, de verano.

Cereales.—En la mayor parte de los pueblos de la baja Ribera, donde se cultiva bastante el cereal, la cosecha, en conjunto, ha sido de ex-caso rendimiento, bien que la calidad ha resultado buena. Y esto gracias al terreno de regadío, porque en el monte, donde la sequía parece que ha tomado carta de naturaleza, la recolección ha dado una vez más fatales resultados, hasta el punto que un pequeño labrador de Ribafrota me decía: «Catorce robos de trigo sembré en el monte, y he recolectado, á duras penas, otros catorce robos de grano, de algo peor calidad que la simiente que puse, despues de haber desembolsado para esto diez duros y medio.» (Sin comentarios).

En las demás zonas productoras de esta provincia no se ha llegado tampoco á una buena recolección, porque la falta de lluvias de primavera limitó la cosecha á proporciones que, aplicadas á todo el país, puede reputarse de mediana en cuanto á la cantidad, no en cuanto á la calidad, porque, como se ha dicho, es buena en general en Navarra. ¡Ah, y si tal deficiencia tuviera compensacion en los precios! Pero, por lo visto, los frutos de la tierra—como si nada costaran—ya no tienen valor. Basta decir que el trigo apenas si tiene demanda, y que la cotización, más nominal que efectiva oscila entre 16 y 17 reales el robo. Únicamente se busca la cebada, de cuyo grano se ha vendido en algunos pueblos de 7 á 8 reales en las eras; pero ahora, que ya está en los graneros, no se cede á menos de 9 á 10 reales robo.

Lanas.—Las obtenidas del último esquila, que no han sido muchas, se cotizan en Tudela al miserable precio de 10 peretas la arroba navarra, con lo cual tambien el ganadero ve, de año en año, mermadas sus utilidades.

Acetites.—Los precios de esta grasa no son más boyantes, sin duda para que corran parejas con los demás artículos que proceden del esfuerzo del pobre labrador. Tanto en la Solana como en la Ribera, puntos olivíferos de Navarra, los precios no rebasan el límite de 12 pesetas la arroba, habiendo muchas localidades donde se vende á 11 pesetas el mismo peso. Y en cuanto al olivo, promete satisfactorios rendimientos para la sucesiva cosecha á juzgar por el buen aspecto que, hasta ahora, presenta el árbol de Minerva; augurios que, á su tiempo, veríamos con gusto que se cumplieran.

Vinos.—Este artículo agrícola fué algo así como la clave del arco donde descansaba todo el edificio agrario en Navarra; pero rota la clave por la flojedad de los precios y falta de demandas, se observa que todo se derrumba, no con el estrépito de súbita demolición, sino con lento desmoronamiento, que semeja la traidora tisis, que sordamente roba la vida. Así se ve que se continuo el malestar crece, la fortuna disminuye y todo viene indicando que se camina hacia la miseria, compañera de todas las desdichas.

¿Habrá algún dique capaz de contener tan funesto movimiento?

Contesten los numerosos lectores tan interesados en la prosperidad de la agricultura. Porque llorar los males y no procurar sus remedios, más que racional y viril, parece simplemente la paladina manifestacion de una debilidad y la sancion de letal estolicismo, uno y otra enemigos declarados de todo engrandecimiento.

Pero omitiendo otras consideraciones, si útiles, no adecuadas á esta ligera revista; huyendo del calor reinante, penetremos, siquiera por poco rato, en las frescas bodegas, donde, como en bibliotecas bien colecionadas y atendidas, se guardan, en enfiladas y limpias cubas de roble, los transparentes, frescos, acidulados y sanos vinos de Navarra. En víspera de la nueva y hasta ahora no escasa cosecha pendiente, enciernan todavía abundantes existencias las bodegas de no pocos pueblos.

El valle de Ilzarbe, Puente la Reina, Mañeru, Ciraquí y otras localidades próximas á las orillas del Arga, conservan aún buenas partidas de excelentes vinos, que se cotizan desde 3 hasta el límite de 4,50 reales cántaro. En Tafalla, Artajona, Falces y otros se ha despachado mucho, pero todavía queda buen número de cubas que se desea enagenar. Y en la tierra baja, sobre todo en pueblos situados sobre la vía del ferrocarril, se han vendido por lo general los vinos, aunque sea á precios ruinosos, quedando al presente reducido el stock á exiguas proporciones. Pues á pesar de esto y de las noticias que se tienen de la próxima deficiente cosecha francesa, comisionista ha habido ayer que ofreció á 55 céntimos de peseta el decálitro por una partida de clases buenas, que no le fueron cedidas. Alguna pequeña alza, sin embargo, se inicia, y es de creer que tengan que aceptarla los compradores y se haga general.

La colonia agrícola del Ginestar (Bañuel) ha vendido para una destilería de Luceni al gunos cientos de hectolitros de vino de 15 á 16°, al precio de 3 reales el decálitro, cuyo precio también significa la subida de un real en los vinos para quemar, porque hasta hace poco se pagaban por bajo de 2 reales los diez litros.

La viña.—Por causa de las humedades de invierno y de las lluvias de principios de primavera, la vid brotó con pujanza excepcional y, en general, conserva exuberante vegetacion. Algunos parásitos, animales y vegetales, no han dejado de presentarse aquí y allá, como tampoco ha dejado de ser defectuosa en algunos parajes la floracion; pero, esto no obstante, la cosecha pendiente será en conjunto buena, á no sobrevenir incesperado contratiempo.

Maíz.—El panizo, como se le llama al maíz á lo largo del Canal Imperial, se cultiva en grande escala en muchos pueblos de la Ribera; y aunque se resiente bastante la planta de la falta de lluvias en este verano ardoroso,

debido á los riegos incesantes á que se la somete, la cosecha aún podrá ser regular.

De esta rápida ojeada sobre los campos de Navarra, y de las anotaciones de precios que para los frutos rigon, se llega á la triste consecuencia de que la situacion económica del labrador sigue siendo desconsoladora, sin más esperanza por el momento para tanto mal que el remedio de la barrera del Arancel que salve al cereal, y sin otra confianza para mejorar el abatido mercado vinícola que un tratado recíproco con nuestra vecina Francia, que en su mayor parte desea relaciones comerciales con España.

¿Se verán cumplidas tan justas aspiraciones para que el trigo de remuneracion y el labrador viva, y para que el vino se venda y el viticultor no perezosa?

Si, como creemos, el Gobierno tiene política comercial, seguramente que no puede dejar en olvido el pan y el vino, que, además de alimento del hombre, son los verdaderos fundamentos agrícolas de la patria.

NIQUETO OCHOA.

Septiembre.

Cuando Rómulo señaló á este por el séptimo mes en el calendario Romano, le dió el nombre de Septiembre (September). Para los egipcios y griegos, «Boedromion es, á la par que el nombre del mes, la alegoría que se significa el equinocio de otoño; los egipcios particularmente, celebran en él grandes fiestas por ser el mes mas abundante en frutos naturales.

Corresponde á él el nombre del Zodiaco Libra (peso), representado por una balanza en equilibrio, para designar que los días son iguales que las noches. Los antiguos pusieron este mes bajo la proteccion de Vulcano, dios del fuego, hijo de Júpiter y forjador de sus rayos, representándole risueño y vestido de púrpura como emblema de la abundancia de la estacion. La Iglesia Católica lo dedica á la Exaltacion de la Santa Cruz y á San Miguel Arcángel.

Hoy es Septiembre el noveno mes de nuestro calendario, y tiene treinta días. Este año principia en domingo y acaba en lunes; son domingos los días 1, 8, 15, 22, y 29; el 8 la Natividad de Nuestra Señora y el 15 el Dulce Nombre de Maria; y fiestas particulares San Mateo el 21, Nuestra Señora de las Mercedes el 24, y la dedicacion del Arcángel San Miguel el 29.

Empiézase en Septiembre la alegre vendimia, trabajo que los romanos festejaban el día 5 con el nombre de fiestas Dionisiacas, tras de las que tenían ocho días de juegos hasta el 17 en que guardaban la dedicacion del Capitolio y la emigracion de las Golondrinas. Tambien se celebraban en este mes las victorias de Augusto, los juegos votivos circenses las ferias ó mercados de Rómulo y los Meditrinales á Minerva.

En nuestros días se celebran en Septiembre varias fiestas de patronos, en especial los días de la Natividad de la Virgen, de la Exaltacion de la Santa Cruz el 14, de la Virgen de las Mercedes el 24, etc. Maduran las uvas ya del todo en este mes, así como los higos y demás frutas que ya no causan dolores cólicos como en Agosto, se marchan las golondrinas en busca de otros climas, las gentes vuelven á invernar á las ciudades, abandonando los balnearios que se cierran, y los tísicos se preparan á morir á la caída de las hojas.

Para el labrador, momentáneamente despachado despues de la trilla y saca de estiércol al campo, vuelve al quehacer, con la preparacion para la vendimia y siembra de los cereales, particularmente si llueve, maceramiento de cáñamo y lino, recolección de patatas, cebollas y otras hortalizas, siembra de alcachofas, col, escarola, espinacas, lechugas, nabos, etc., etc.

Suele tener Septiembre ya algunos días frescos, pero en general se señala por su temperatura media y agradable, siendo buenos los días y frias las noches.

«Contecimientos célebres». En este mes de 1840 el 1.º abdicó la Regente doña Maria Cristina; el 2 de 1666, gran incendio en Londres, en el que fueron abrasadas mas de trece mil casas; el mismo día de 1804, descubrimiento por Harding del planeta Juno, el 3 de 1609, descubrimiento de la Nueva York por Enrique Hurdning; el 4 de 1269, salió de Barcelona don Jaime el Conquistador con intento de llegar á Palestina para recuperarla; el 7 de 1347, Pedro IV de Aragón concede á Teruel el título de ciudad; el 16 de 1871 inauguracion oficial del túnel de Monte Cenis en los Alpes; el 17 de 1595, absolucion de Enrique IV de Francia por el Papa Clemente VIII; el 19 de 1771, institución de la Real Orden de Carlos III, y el de 1792, primera sesion de la convencion francesa; el 22 de 1264, toma de Medinacidonia por el rey don Alfonso X el Sabio; el 24 de 1810, instalacion de las Cortes generales del Reino en Cádiz; el 26 de 1604, se dió real privilegio para la primera edicion del Quijote; el 27 de 1825, inauguracion del primer ferrocarril en Inglaterra; el 28 de 1238, entrada triunfal del rey don Jaime primero, el conquistador en Valencia, despues de rendida; el 29 de 1234, toma de Ubeda por el rey don Fernando III el Santo; y en varias fechas, la batalla de Guadalete las matanzas de la revolucion francesa, el establecimiento de la Inquisicion por los reyes Católicos, la celebracion de las Cortes constituyentes en Cádiz, la apertura de la primera exposicion universal en Paris el triunfo de la revolucion española, la batalla de Guadalete la abolicion de la Inquisicion en Portugal, publicacion del primer tomo del Teatro Crítico de Feijóo, colocacion de la última piedra del monasterio del Escorial, la batalla de Fraga, el cautiverio de Cervantes, la expulsion de los jesuitas de Portugal, etc., etc.

El 11 de 1793 nació en el Ferrol, el célebre ingeniero de minas Joaquín Ezquerro del Bayo. El 12 de 1756, el insigne marino español Gra vira.

El 26 de 1580, en Madrid, el insigne escritor don Francisco de Quevedo y Villagras.

El 30 de 788, en Mérida, el emir Abdemman. Y en varias fechas, el Empecinado, el poeta

dramático y fabulista don Juan Eusebio Hart zembusch, San José de Calasanz, Campomar, Bosquet, etc., etc.

Fallecimientos: El 6 de 1425, Carlos III de Navarra, el «Noble».

El 7 de 1133, don Alfonso I el Batallador en la batalla de Fraga, nombrada arriba.

El 13 de 1213, Pedro I de Aragón el Católico, en la batalla de Muret.

El 14 de 1852, el ilustre duque de Wellington.

El 17 de 1661, Felipe IV de Austria, rey penúltimo de esa dinastía en España.

El 18 de 735, don Pelayo, restaurador de la monarquía española.

El 25 de 1765, el eminente teólogo salmantino Fray Manuel Bernardo de Rivera.

El 27 de 1658, en el monasterio de Yuste, Carlos I de España y V de Alemania.

El 30 de 992, don Borrell II, conde soberano de Barcelona.

Y en varias fechas, que omito en obsequio á la brevedad: Virgilio, el célebre poeta latino; don Rodrigo, último rey godo de España, en la batalla de Guadalete; el Tostado, Fernando VII, el general Castaños, Covarrubias, el príncipe de Viana don Carlos, Tito, Recovinto, Fenimore Cooper, Cronwell, el Papa Martín I, Luis XIV, el poeta bucólico Villegas, Fernando IV, el Emplazado; Felipe II, Rollin, y tambien el emperador Dominiciano, el último de los Césares; San Vicente de Paul, Santo Tomás de Villanueva, asesinado, el inquisidor general San Pedro Arbúes, en la iglesia de La Seo de Zaragoza, &, &.

MANUEL.

Estacion Enotécnica de España

EN CETTE.

BOLETIN SEMANAL.

Cette 31 de Agosto de 1895.

La temperatura que viene reinando de 15 días á esta parte ha favorecido algun tanto el desarrollo y la madurez de la uva y da mejores esperanzas á los labradores. Las operaciones sobre cepas son menores este año que el anterior; el comercio prefiere esperar los vinos, aun á costa e exponerse á pagarlos más caros y hacer las cosas con más conocimiento de causa. Los propietarios tienen pretensiones elevadas y las primeras ventas de uva se han hecho de 12 á 13 francos los 100 kilos, mezcla de Aramon y Bouchet, lo que lleva el vino á 16 y 17 francos hectólitro. La firmeza de los cursos se ha aceptado definitivamente.

A este han contribuido dos causas; la primera se debe á que los dueños de vinos viejos piden precios muy altos; la segunda obedece á que la cosecha de 1895, gracias á los tratamientos contra las enfermedades criptogámicas y á la mejora del tiempo, quizá sea superior, cuando menos en calidad, á las provisiones de un mes atrás.

De todos modos se calculan ya en algunos millones de kilogramos en solo el Mediodía, las compras hechas de racimos para diferentes partes del Norte de Francia. Los precios á que se ceden son en la actualidad de 10 á 15 francos los 100 kilos, segun la calidad de la uva.

La Alsacia Lorena, que como se sabe pertenece á Alemania, y algunas casas de Bélgica parece tratan de realizar tambien grandes compras á pié de cepa.

Como mucha parte del comercio francés del Mediodía se ha trasladado á Argelia, los vinos nuevos se pagan á pié de cuba [de un franco á 10 á 1 f. 30 el grado. Los negocios sobre uva se hacen á razon de 7 y 8 francos el quintal, la mayoría en Aramos destinados á la fabricacion de vinos blancos.

Burdeos.—Las compras sobre cepa que han tenido lugar la última semana no han continuado. Las apariencias de la calidad de la futura cosecha estimula á los propietarios á tener sus precios un poco más elevados de los que se consignaban hasta ahora, pues parece que no quieren ceder las bordelesas á menos de 10 á 225 francos.

Las condiciones de la plaza para nuestros vinos siguen sin modificación notable. Se vende con menos apuros y á los precios siguientes: Los vinos de Aragón de 14° á 27° y de 14° á 15° de 270 á 285 francos la tonelada de 905 litros; Riojas de 12° á 13° de 200 á 275 francos ídem. Navarra de 14° á 15° de 250 á 282 francos.

Paris-Bercy.—Algunas raras muestras de Petits Bouchet de Argelia han hecho su aparicion, pero no sirven para entablar serias transacciones. Esos productos hechos de prisa con pequeños lotes de uva, no pueden dar sino una floja idea de lo que será el vino de la cosecha de 1895.

El precio de esas mercancías se sostiene, segun clase, entre 24 y 25 francos hectólitro, en los entrepôts. Tas cotizaciones de los nuestros son con muy poca diferencia como sigue: Vinos rojos de Aragon y Huesca de 13° á 14° de 26 á 32 francos hectólitro; Riojas 12° á 14° de 23 á 27 francos; Navarra de 14° de 27 á 31 francos; mistelas de 14 á 15° con 9 ó 10° licor de 48 á 56 francos hectólitro.—Antonio Blavia.

De nuestros corresponsales.

Desde La Solana.

1.º de Septiembre de 1895.

Sr. Director EL ECO DE NAVARRA.

Muy señor mio y de toda mi más distinguida consideracion: Con la estacion de verano coinciden las fiestas en la mayor parte de los pueblos de esta comarca. El día 15 de Agosto, festividad de Nuestra Señora de la Asuncion, se celebran en Munain las que anualmente se tributan á su Patrona; el día 29 Abérin conmemora la Degollacion de San Juan Bautista; Moréntin á San Andrés; Dicastillo á San Ramon; Allo, Arellano, Sesma, Lotosa, Arróniz, Lúquin, Oteiza, etc., etc., en cosa de un mes poco más ó menos, cumplen con ese deber

tradicional y santo, de hacer algo por sus Patrones en forma de funciones religiosas y cívicas.

Por cierto que nuestros antepasados tuvieron buen acierto al designar esta época para celebrar sus festejos; porque en ninguna otra del año tiene el pobre tantos recursos como a seguida de la recolección y nunca cuenta tampoco con un lapso de tiempo tan largo de descanso.

Todas las fiestas en las poblaciones rurales están cortadas por un mismo patrón. Solemne Salve, repique general de campanas, funciones religiosas con la pomba que permite el personal de Sacerdotes y la mezquina asignación del culto parroquial, procesion con toda la indumentaria del caso, sermón a cargo de un predicador de conocida reputación, música a todas horas, fuegos artificiales y baile a la mañana, al medio día y a la noche. Hago gracia de las comilonas, porque proverbial y notorio es lo que se come, se bebe y se gasta en tales días en la mesa del rico agricultor y del modesto labrador.

Muchos pollos y muchas perdices se sacrifican en obsequio de los convidados, y el vino, que es en la actualidad el artículo más despreciado y abundante, se consume por cantidades inverosímiles.

Aquí está hecho el programa de las fiestas de muchos pueblos, pero hay alguna modificación de forma y de fondo entre las fiestas de año y año.

Los Ayuntamientos ya no lucen en las funciones a que asisten en corporación, la severa capa española que lo mismo en invierno que en verano daba carácter y seriedad a las corporaciones populares. Hoy los ediles visten a capricho, sin uniformidad, de una manera abigarrada, formando ridículo contraste la americana con la levita, el gaban de uno con la chaqueta del otro. Antes los concejales se sacrificaban todo a la estética, sudaban la gota gorda cuando en las fiestas de Agosto y a una temperatura tropical tenían que sustentar durante tres mortales horas la capa histórica con sus anchos vuelos de paño. Esto no sé si calificarlo de progreso ó retroceso en nuestras costumbres públicas, pero el hecho es que los concejales quieren que su cargo obligatorio, gratuito y honorífico sea a la vez llevadero.

Otro de los cambios que en el programa de las fiestas se ha introducido, es la sustitución de la gaita por las músicas. En esto casi todos se pronuncian en favor de lo moderno. Con ello ha ganado la armonía, el buen gusto y la animación. Es incuestionablemente mejor la música que la gaita chillona y penetrante. Entre ésta y aquella, entre la gaita unipersonal y la charanga colectiva, la mayoría vota y votará siempre por la última. Tiene ésta el inconveniente de su mayor coste, pero no es éste tan grande desde que las músicas se van generalizando en los pueblos de algún vecindario.

Las modificaciones introducidas en el baile moderno, deben ser obra del diablo, al menos es el que ha sacado el mejor partido. No es la danza actual la primitiva y sencilla de nuestros antepasados, sino el entretimiento peligroso con ribetes pornográficos. No me hablo usted del lujo en sus múltiples manifestaciones porque es la carcoma, la ruina y la causa ocasional del malestar de muchas familias. El hijo se ha descentralizado y ha salido de la ciudad para invadir osadamente la modesta mansión del lugareño. En el vestir ya no hay gerarquías sociales, el lujo ha nivelado a todas clases.

La inmensa mayoría de los propietarios de estos pueblos viven única y exclusivamente de los productos del campo, desconociéndose lo que es el cupón, la deuda perpetua, amortizable, billetes hipotecarios, ni toda esa nomenclatura Crédito-Bancaria.

Ha bajado el precio del vino, del trigo y del aceite y ha bajado por consiguiente de una manera asombrosa y aterradora el bienestar público.

Como que el hombre vive en gran parte de esperanzas la abrigamos de ver para el año próximo reponerse los precios del vino, si como se asegura, es cierta la pérdida de la cosecha en Francia. No nos alegraremos del mal ajeno pero agradeceremos cualquiera mejora de nuestra clase.

Sin otra cosa de particular queda de usted S. S.

El corresponsal.

Carta de Madrid.

2 DE SEPTIEMBRE DE 1895.

Sr. Director de EL ECO DE NAVARRA.

Lo que se dice.

La carencia de noticias oficiales y particulares de Cuba, es causa de que se engendren y propalen rumores que no tienen fundamento serio ni se sabe dónde salen ni qué clase de intereses benefician, pues muchos de estos rumores no llegan ni a la Bolsa que es donde más fácilmente pueden explotarse las desdichas de la patria.

Realmente, la guerra de Cuba, convirtiéndose en un mal crónico ha esterilizado aquellas naturales impaciencias y temores de los primeros días, haciendo inútil el efecto que las malas noticias y las falsas pudieran causar y causaron al principio.

Ahora la nación entera tiene una gran esperanza puesta en la eficacia de los refuerzos que ya comienzan a llegar a Cuba y es deber de todos mantener esta esperanza, porque es un hecho innegable que los pueblos que confían en sus fuerzas vencen siempre.

La campaña electoral.

Pasado todo temor de insensatas alteraciones del orden público, vuelve el señor Cos-Bayon a aprovechar lo calma del verano para entregarse a la dura faena de preparar la campaña electoral.

Un ministerial, conocido por importante oaque ha cambiado impresiones sobre este asunto con el ministro de la Gobernación nos ha revelado algo del plan del Gobierno.

Lo que ahora hace el señor Cos-Bayon es un tanteo de candidatos, que le es sumamente fácil porque él ha sido durante la oposición el que ha llevado los trabajos electorales del partido conservador, teniendo por esto datos que completan los gobernadores y los caudales.

Si, a la época de las elecciones la guerra de Cuba continúa, el Gobierno tendrá por norma de su conducta no excitar la opinión, no aceptar luchas políticas rebeldes y al mismo tiempo que pedirá patriotismo a las oposiciones, aconsejará, mejor dicho, o enará a sus amigos que coadyuven a esta obra, estando dispuestos a sacrificarse antes que cometer trasgresiones.

Lo de Buenos Aires.

Ha llamado bastante atención un suelto publicado esta mañana en un periódico advirtiéndole que se notan dificultades en Buenos Aires, para el embarque de los españoles voluntarios y prófugos que tenían que marchar

a Cuba para defender la integridad de España.

Esta suelta, ha producido verdadera sorpresa, por cuanto el Gobierno había anunciado ya la fecha y hasta el vapor que iba a recoger a aquellos españoles que impulsados por el sentimiento del patriotismo se prestaron voluntariamente a marchar a Cuba.

En concepto de la mayoría de los que han leído aquella noticia, las dificultades a que ésta se refiere no pueden ser otras que afectan a la vigilancia que seguramente ejercerá el Gobierno argentino para impedir que con nuestros compatriotas embarquen hijos naturales de aquel país conocidos por su espíritu aventurero.

No se concibe que puedan ser las dificultades, la oposición por ejemplo, de aquel Gobierno a que embarquen nuestros compatriotas, por que esto constituiría una infracción del derecho internacional que nadie podría apoyar.

Dicen que el Gobierno argentino alegará razones como la de haberse dedicado largo tiempo a trabajar la inmigración de los españoles en aquel país, y que cuando los inmigrantes pueden dar a aquel país algún resultado práctico y beneficioso, se les arranque aquellos extranjeros, que no otra cosa son, para enviarlos a la guerra.

Esta observación, de contestarse, debe ser diciendo que aquellos españoles son tales en tanto cuanto no hayan pedido la nacionalidad argentina, y como españoles, los que sean prófugos ó desertores, están obligados como el resto de sus compatriotas a cumplir con el deber que la patria les impone.

Ni más ni menos.

Los integristas, conceden gran importancia a las asambleas que su partido celebrará en Valladolid los días 20, 21 y 22 del actual. Las dos primeras serán secretas y pública la última.

Desconocemos, cual pueda ser la importancia que ellos atribuyen a estas reuniones, aunque se sospecha que la sesión pública, la dedicaran a beneficio de Pidal y amigos y de sus exco-religionarios los carlistas.

Se cree que más que nada, se dará preferencia también en esta asamblea, a la reorganización del partido, y a la próxima lucha electoral.

El general Varaigne.

Telegramas de San Sebastian que recibo esta tarde, dan cuenta de haber llegado a la capital donostiarra el general francés Varaigne que va a saludar a la Reina en nombre del presidente de la República francesa.

En Irún le esperaba el canciller y el cuerpo consular. La compañía de ferrocarriles del Norte puso a su disposición un coche-salón que el general Varaigne ocupó hasta llegar a San Sebastian. En Pasajes se le agregó el vice-consul de Francia. En San Sebastian le esperaban el cónsul de dicha nación y el gobernador civil de la provincia. Dicho general se muestra muy agradecido a las atenciones que se le han dispensado desde la frontera.

Se ha alojado el señor Varaigne en el consulado francés y viene encantado del hermoso paisaje que ha visto desde Irún. A las siete de esta tarde habrá sido recibido en audiencia por la Reina; y a las nueve de la noche presidirá un asalto de armas en el Gran Casino.

En San Sebastian.

También me dicen de San Sebastian que hoy no se ha firmado ningún decreto; que el Duque de Tetuan ha almorzado en Palacio, y que esta tarde se ha embarcado la Reina en el Isla de Luzon, saliendo a paseo a alta mar y regresando al anochecer.

Se ha recibido en la actual residencia de la Corte un despacho de Washington diciendo que han sido apresadas 77 cajas con armas.

MENCHETA.

Lo de Bayona.

Los bayoneses han tomado a pecho lo de la prohibición de la corrida de toros del domingo. Por los telegramas de Mencheta conocen nuestros lectores la efervescencia que ha habido en aquella ciudad y las manifestaciones tumultuosas de los aficionados a la fiesta española.

Pues bien; el Ayuntamiento de Bayona, ó como allí le llaman, el Consejo municipal, ha presentado la dimisión.

La dimisión está firmada por el alcalde Leon Ponzac y dirigida al prefecto.

El alcalde, sus adjuntos y los consejeros le envían la dimisión y le ruegan la tramite con arreglo a derecho.

Dicen que es el único medio legal de protestar contra la prohibición de la corrida de toros que estaba anunciada desde hacía ya días.

Añaden que no pueden discutir sobre una cuestión administrativa y legal, pero no pueden admitir que una resolución tardía é intempestiva comprometa los intereses de Bayona y menos pueden resignarse a que los ruegos de los senadores y diputados no hayan podido obtener una tolerancia practicada desde mucho tiempo hace.

El pueblo bayonés, legitimamente lastimado en su dignidad y en sus intereses, espera de sus consejeros municipales la única protesta que les es lícita: la dimisión.

Lo que tiene miga es el manifiesto publicado por la empresa de las corridas:

«Nuestras arenas han sido cerradas y guardadas por la fuerza armada— dice Nuestras corridas de toros prohibidas Extranjeros respetables han sido expulsados como si fueran malhechores, sin haber cometido ningún delito en Francia y sin propósito de ocasionar ningún trastorno.

Dice que es incomprensible que se prohiban las corridas de toros en un país en que se autorizan el juego, las carreras de caballos seguidas de muerte de hombres, la caza, el tiro de pichón, las luchas cuerpo a cuerpo, y la práctica de ciertos servicios con animales indiscutiblemente domésticos.

Sostiene que las corridas no pueden provocar ningún conflicto ni desorden.

Hace ver que mientras un ministro, el de Obras Públicas, autoriza el establecimiento de trenes baratos para las corridas, otro ministro, el del Interior, prohíbe éstas.

Nuestro derecho es claro,—termina diciendo. Tengamos calma. Todos los que han recibido un mandato público están con nosotros decididos a hacer la defensa de nuestras reivindicaciones.

Siempre hay una hora para la justicia»

La semana en la Bolsa.

Ningún negocio, y el estacionamiento de los cambios en todos los valores: este es el resumen de la anterior.

La proximidad de la liquidación ha hecho

regresar a algunos expendedores, y ha impuesto mayor movimiento al mercado en estos últimos días; pero así y todo, los negocios no han adquirido gran desarrollo.

El 4 por 100 contado ha oscilado entre 67'45 y 67'80, mejorando hasta el entero 68,00.

Las operaciones muy limitadas a los títulos pequeños, pudiendo asegurarse que en partida no se hace apenas nada.

A fin de mes las necesidades de liquidación le ha dado algún movimiento, mejorando también 1/2 por 100 escaso

El 4 por 100 exterior tierra con visible mejora, que seguramente será aprovechada para realizar algunas ventas en suspenso desde hace algunos días.

En amortizable poco negocio, habiendo mejorado, sin embargo, bastante en los últimos días.

La reacción que parecía iniciada en los billetes de Cuba, se ha contenido; pero los cambios no se han repuesto en estos valores como en los demás.

En acciones de Banco, menos negocios que en ningún otro valores. Las del Banco de España se han operado, en pequeñas partidas, a los cambios de 387'50 y 388, resultando desde el último día de cotización con una mejora de un entero.

Las del Banco Hipotecario, muy firmes también a 102'85.

En Tabacos, muy poca animación. Los cambios en estos valores han permanecido estacionados.

BARCELONA.

Las noticias que tenemos de aquel mercado no ofrecen interés. La paralización, también ha sido grande hasta que la liquidación ha comenzado.

La falta de papel no ha sido tan grande como en Madrid.

Los valores ferroviarios, bastante firmes.

CAMBIO INTERNACIONAL.

No ha habido variación sensible de una semana a otra.

Los francos y libras continúan muy firmes, no modificándose la situación por las ligeras oscilaciones que tengan.

Extranjero.

AUSTRIA HUNGRIA.

Han vuelto a sentirse en Laibach fuertes terremotos acompañados de ruidos subterráneos.

AFRICA AUSTRAL.

En Boulomvayo, antigua capital del reino Matabel, ha sido hallado entre ruinas un tesoro de piedras preciosas y oro que estaba oculto desde que los ingleses se posesionaron del país.

INGLATERRA.

La Cámara de los Comunes ha aprobado un crédito de 34.325.000 pesetas pedido por el Gobierno para atenciones del capítulo de Guerra.

MADAGASCAR.

El estado sanitario de las tropas francesas que operan en Madagascar es muy malo. Diariamente ocurren muchas defunciones de soldados a consecuencia de fiebres ó disenteria.

TUNEZ.

Ha fallecido en Túnez el joven príncipe Mustafá, hijo del bey de Túnez.

La guerra de Cuba.

El cañonero «Fernando el Católico.»

Se encuentra en la bahía de la Habana en reparación y en breve saldrá para su destino el cañonero Fernando el Católico, que por su estado de inutilidad para la navegación se le destina a los siguientes servicios:

De ponton, situándose en la embocadura del río Vertientes, cerca de Santa Cruz del Sur. De hospital flotante, por sus condiciones para ello, después de importantes reformas y colocación de camas &c.

De guarda-costas, por estar armado y poseer dotación para la defensa del puerto en una gran extensión.

Y depósito de raciones, porque, con muy buen juicio, se ha considerado que en él pueden almacenarse las que deban, en caso dado, servir para las fuerzas que se racinen por el citado río Vertientes.

Con el Fernando el Católico irá la lancha de vapor del Arsenal de la Habana, previamente blindada en sus costados con planchas de bastante altura, la cual hará el servicio por el río de conducción de enfermos, raciones y todo el servicio relacionado con el ponton.

Llegada de tropas a Cuba.

El día 31, a las 10 de la mañana, fondeó en la capital de la isla de Cuba, como nuestros lectores saben, el primer vapor de los que conducen los nuevos refuerzos.

Aguardaban la llegada del Cataluña las autoridades de la isla y un inmenso público, que prorrumpió en aclamaciones a los expedicionarios y en vitores a España.

El desembarco de los escuadrones se hizo en medio de grandísima animación, y tanto en la bahía como en el tránsito no cesaron de vitorearlos.

Todas las calles estaban llenas de inmenso gentío, que se apiñaba por presenciar la marcha animosa y aguerriada de los escuadrones.

El Ayuntamiento de la Habana costeó un arco de triunfo. Otras Corporaciones y muchos particulares han destinado también sumas para hacer con arcos y gallarde es más brillante y lucida la entrada de las tropas.

En el telegrama oficial en que el segundo cabo de la isla, general Arderius, comunica al señor ministro de Ultramar la llegada de la tropa de caballería, se dice que el entusiasmo fué tan grande como en los mejores tiempos de la anterior guerra, y éste sintética perfectamente el cuadro animado que se desarrolló en la Habana.

Otra derrota.

En París se ha recibido un cablegrama de la Habana, diciendo que dos partidas rebeldes han sido derrotadas por los españoles en territorio de Puerto Príncipe.

Los separatistas tuvieron pérdidas graves.

La movilización y el juicio de la prensa.

Varios periódicos franceses, entre ellos L'«clair», elogian el brillante resultado de la movilización de las tropas españolas.

Con este motivo se tributan grandes aplausos a la raza hispana

Un infundio yankee.

Toda la prensa importante acoge con burlas merecidas la noticia que ha publicado el periódico londinense Daily Chronicle, según la cual España había resuelto abandonar la isla de Cuba.

Tal invención es objeto de merecida chacota.

Otro soldado heroico.

Una familia residente en Jerez ha recibido una carta de un soldado que peleó en Cuba, en la que refiere un hecho heroico realizado por el soldado de caballería Diego Parada Remollo Parada y Barreto.

He aquí el hecho:

«Parada salió con su escuadrón a cortar verde para los caballos, y estando como a mediodía trabajo, sintieron tiros y todos salieron por su lado, pero este no tuvo tiempo de nada, y viéndose perdido se sentó en el suelo y a esto se le vieron tres a caballo con machete en la mano, y diciéndole:

«¡Ah! soldadito español, vas a morir con machete.

«Y los dejó que se acercaran y entonces les hizo fuego, dejando en el suelo a uno; se echaron los otros dos encima, y con gran seriedad también los derribó a cada uno de dos balazos, y el capitán del escuadrón, viéndolo y sin poderse acercar a él, le decía a Parada:

«¡Bravo! Concluye con todos.

«Pero los demás insurrectos, viéndolo tan certero, tocaron retirada, dejando a uno de Cadiz de 13 machetazos muerto y a otro que no sé de dónde es. Parada se quedó en la misma posición, hasta que se incorporó a su escuadrón, que el capitán abrazándolo y enseñándolo a todos, decía:

«Aquí tenemos un bravo; aquí se ve un guerrero verdad.

«Y entonces dió parte y está propuesto para una cruz y ascenso de sargento.»

Gacotillas.

Venimos observándolo hace

ya muchos años: ocurre un acontecimiento en cualquier parte, pues, ya no recibimos los periódicos de aquel sitio hasta que se ha saciado la curiosidad de quienes acostumbraban a leer a costa del bolsillo de otros.

Ha ocurrido lo que saben nuestros lectores en Bayona, y cuando esperábamos con ansiedad el Courrier de Bayonne, se le ha antojado perderse.

Tampoco recibimos ayer La Petite Gironde, que quizás traería detalles de los sucesos de Bayona.

Ayer estuvo a despedirse de

nosotros el segundo teniente don Severo Calvo y Bazan, procedente del cuerpo de Administración militar, recientemente ascendido y que marcha a la campaña de Cuba.

Dicho oficial nos rogó le despidiéramos de todos sus amigos, de quienes no ha podido hacerlo por la premura del tiempo.

Desearíamos buena suerte y ascensos en su carrera.

El Orfeon Pamplonés está

preparándose para el viaje a Barcelona.

Segun parece, ya están ultimados los detalles. Por noticias que da un colega local sabemos que el primer concierto se celebrará el día 14 del actual en el teatro Lírico, alternando con la banda municipal.

El segundo concierto se efectuará el día 15 en el palacio de Bellas Artes cedido gratuitamente por el municipio barcelonés para ese acto, en el que tomará parte la banda del Hospicio y los coros Clavé que desean dar esa prueba de afecto a nuestro orfeon.

La laudada sociedad coral pamplonesa saldrá de esta ciudad el día 12 y se hospederá en Barcelona en el hotel La Perla.

Ha sido destinado al hospital

militar de esta ciudad el farmacéutico primer don Francisco Dandi y Anli.

Ayer corrió el agua en el

surtidor del estanque del paseo de Valencia, estableciendo en la parte exterior dos caños para que se pueda tomar el agua con destino a usos domésticos, lo que constituye una verdadera mejora que aplaudimos.

No carece ciertamente de

peligro el empleo de redactor de la Gaceta de Pekin, diario oficial del Celeste Imperio.

Parece, en efecto, que desde hace noventa años, época a la cual se remonta la fundación de dicho periódico, 1.800 de sus redactores han sido decapitados por no haberse atenido a las instrucciones gubernamentales.

Como se ve, el periodismo es un poco complicado en aquel buen país.

Ha sido levantada la orden de

suspensión en el disfrute de Honcías a los generales, jefes y oficiales del ejército que por enfermedad ó para asuntos propios las tenían concedidas.

Para constituir la Junta local

de primera enseñanza de Aoz, han sido nombrados don Tomás Góiburu, don Laureano Lacunza y don Félix Zabala: el primero en concepto de concejal; los dos restantes en concepto de padres de familia.

Con el objeto de poderle ha-

cer entrega de un documento que le interesa, se hace preciso se presente en la Secretaría del Ayuntamiento de esta capital el soldado Serapio Garjon y Arazuri.

Nos escribe el señor Alcalde

de Guirguillano manifestándonos que no es cierto haya sido preso ningún vecino de dicho pueblo, por consecuencia del robo efectuado en la noche del 25 de Agosto en las inmediaciones de Mañeru.

Desde 1.º hasta 30 del corrien-

te mes ha quedado abierta la matrícula gratuita de las enseñanzas de la Estación enológica de Haro.

Ayer por la mañana se hicie-

ron pruebas en las calles de Eslava y Mayor de las bocas y magas del riego del agua de Arteta, con resultado satisfactorio; pues el líquido salta con gran presión y era arrojado a grandes distancias.

Ha sido destinado a la Prin-

cipal de Correos de esta capital, procedente de la de Barcelona, el aspirante 1.º a oficial nuestro paisano don Carmelo Villabona, natural de Puente de Reina.

Un individuo llamado Grego-

rio Martínez Garbayo que se hallaba cazando sin licencia en el término de «Torrejon», cerca de Cintrénigo, fué denunciado por la Guardia civil al Juez municipal, ocupándole la escopeta que llevaba.

A consecuencia de un recono-

cimiento practicado por la Guardia civil de

Construido con autorización del Juzgado, re cogieron en la casa del vecino Juan Chivite Allaga una escopeta de pistón, un revólver de cinco tiros, una pistola de dos cañones del número 12 y otra de un cañón sistema pistón.

En una heredad, propiedad de don José Martínez, vecino de la villa de Cárcar, fueron incendiados cuarenta y cinco haces de cañamo, calculándose las pérdidas en ciento ochenta pesetas.

Según opinión del dueño de los fajos quemados, el hecho ha sido producido por la mano de algún gracioso, al que no estaría de más el meterlo en la cárcel por alguna temporada como premio a su hazaña.

En la villa de Aranaz (Navarra), se halla vacante la plaza de médico doctores con el haber anual de 500 pesetas por la titular y 250 pesetas por la clase acomodada, debiendo presentarse las solicitudes hasta el día 15 de Septiembre, en cuyo día se hará el nombramiento para la clase acomodada y el agraviado obtendrá la titular cuando termine el año marcado en el anuncio inserto en el Boletín Oficial de Navarra. Las solicitudes serán dirigidas al alcalde don Francisco Machicote. 3-1

En uno de los pozos que existen en el río Cidacos, en el término de la «Arboleada», cerca de Murillo el Cuende, se ahogaron hace dos o tres días dos jóvenes hermanos de 12 y 10 años de edad, llamados Agustín y Pedro Iturralde, naturales de Aquel.

Sobre las tres de la tarde salieron de casa y a las cuatro la familia que los echó de menos salió en su busca, pues unos trabajadores habían visto las ropas de los desgraciados niños en la orilla del río.

Se dió cuenta al Juzgado el que ordenó se reconociera el pozazo y de él sacaron cadáveres de los hermanos.

Una pareja de la guardia civil del puesto de Arroz de Marchaba de servicio por la carretera de Logroño, detuvo a un joven llamado Florencio Gonzalez, el que se hallaba cogiendo moscateles sin permiso del dueño de la parra, poniéndolo a disposición del Juzgado de Logroño.

Los guardias del puesto de Villalera han denunciado ante el Juzgado municipal de la villa de Arguedas al vecino de aquella localidad, que estaba cazando sin licencia, ocupándole cuatro conejos y tres reses.

A las 11 de la noche del 27 de Agosto último, fué herido de un tiro en el cuello Francisco Martínez, natural de Corella y vecino de Montegudo, el que era el encargado de distribuir a los pobres las sobras del convento de frailes que existe en aquella villa.

El agresor, Angel Ucar Aguna (a) Cacan, licenciado de presidio, una vez cometido el hecho se dió a la fuga, después de haberse mudado de ropa, sin que hasta la fecha haya sido capturado a pesar de las diligencias practicadas por la guardia civil de Corella que salió en su persecución.

El herido falleció a las 2 de la tarde del siguiente día.

Anuncios recomendados.

Véase en cuarta plana

Cultos.

Santo de hoy.—Santa Cándida. Santo de mañana.—San Lorenzo Justiniano. En San Saturnino.—Cuarenta horas, se expone S. D. M. a las cinco y media de la tarde y se reservará a las siete y media concluyendo con el Santo Rosario.

Charada.

La iglesia tiene una cuatro; la tercera es vegetal, y el primero con segunda nace y crece en el total.

SOLUCION A LA ANTERIOR: SANTOÑA.

SERVICIO PARTICULAR DE EL ECO DE NAVARRA

(Telegramas-Mencheta.)

Madrid 3 (9'30 mañana).

Una victoria.

Un telegrama de origen particular dá cuenta de haberse librado un combate cerca de Ramon Yaguas. El coronel Canellas, al frente de 850 soldados, atacó al cabecilla Maceo, que tenía a sus órdenes 3.500 insurrectos. El combate duró ocho horas y el enemigo huyó abandonando el campamento que fué tomado por las tropas, las cuales se apoderaron de las municiones de los separatistas. El enemigo tuvo 36 muertos y 80 heridos. Nuestros soldados 12 y 47, respectivamente. Considerase este hecho de armas como gloriosísimo para nuestro ejército.

Madrid 3 (2'30 tarde).

Confirmación oficial.

Un telegrama del general Martínez Campos confirma la derrota de las partidas reunidas de los hermanos Maceo y otros cabecillas. El encuentro ocurrió en Sao del Indio en el cafetal Sacint Ponrepe y Pimiento, al mando de Ramon Yaguas. Los insurrectos contaban una fuerza de 3.500 hombres, teniendo 20 muertos y llevándose más de 80 heridos.

Madrid 3 (2'30 tarde)

Nuestros tuvimos 12 muertos, de ellos el teniente de las escuadras Ruiz y 11 soldados. Los heridos fueron: el capitán de artillería González Hernández, y el de escuadras Herva Rodríguez, tenientes del batallón de Simancas Rodríguez, Gallego Salas y Conde, y 30 soldados de la fuerza, coronel Canellas, salió ileso, además, 18 caballos muertos y 6 heridos.

Madrid 3 (2'45 tarde.)

El enemigo, dispersado, se dirige en grupo hacia Santiago de Cuba.

Se ha ordenado salgan fuerzas de Songo para acabar de batirlo.

Madrid 3 (5 tarde)

Los ferrolanos.

Ha marchado a la Coruña una comisión del Ferrol, con objeto de gestionar que el Ayuntamiento de aquella capital presente la dimisión, en son de protesta por llevarse a Bilbao el crucero Infanta María Teresa. El pueblo ferrolano hizo una entusiasta despedida a los comisionados. El comercio se ha dado definitivamente de baja en las matriculas.

Madrid 3 (7 noche.)

La abdicacion de D. Carlos.

El Secretario de D. Carlos ha ordenado a El Correo Español, desmentir la noticia de que haya abdicado en D. Jaime. Este se encuentra en Lucerna al lado de su padre.

Madrid 3 (7 noche.)

En San Sebastian.

El general francés Vavaigne ha visitado en San Sebastian los cuarteles y el castillo de la Mota. Despues almorzó en el palacio de Miramar con la Reina. El general ostentaba en el pecho la gran cruz de Isabel la Católica. Ha elogiado la marcialidad y buena policía de las tropas.

Madrid 3 (7'15 noche.)

Del extranjero.

En Alemania se ha celebrado el aniversario de la batalla de Sedán con gran entusiasmo. En Moscov-Rusia—se ha descubierto un vasto complot nihilista. Se han hecho muchas prisiones.

Madrid 3 (8 noche.)

Los taurómacos de Bayona.

En Bayona se han reproducido la noche última las manifestaciones contra la suspensión de las corridas de toros. La subprefectura fué nuevamente apedreada. La tropa se vió obligada a dispersar a los manifestantes.

Madrid 3 (9 noche.)

Nuestros barcos.

Los acorazados «Pelayo», «Oquendo», y «Vizcaya» y el crucero «Marqués de la Ensenada» permanecerán en Cádiz para apoyar las gestiones del cumplimiento del tratado de Marruecos. Los cruceros «Alfonso XII» é «Isabel II» marcha a Puerto Rico en la expectativa de la necesidad de reforzar la escuadra de Cuba, por lo que es imposible el mandar ningún buque de guerra a la República Argentina.

Madrid 3 (9 noche.)

Bolsa de Madrid.

COTIZACION OFICIAL DEL 3 DE SEPTIEMBRE 1895. Deuda perpétua 4 por 100 intr. 68'70. Idem id. 4 por 100 extr. 78'45. Idem amortizable al 4 por 100.. 00'00. Billetes de Cuba (1886). 101'00. Cubas nuevas 89'00.

Madrid 3 (9'10 noche.)

Perfidia yankée.

El Heraldo publica una carta del señor Muruaga, representante de España en Washington cuando la agresion del Conde de Venadito al buque americano Alliance. Dice que entonces dimitió ante las inauditas exigencias del ministro de Estado de los Estados Unidos, ante los que opuso tenaz energía. Si guardó silencio fué por deber de patriotismo y altas consideraciones; pero, añade que no le duelen prendas ni teme la luz.

Madrid 3 (9'30 noche.)

«Si se desea esclarecer los hechos—continúa diciendo Muruaga—confieso que yo lo deseo de veras. En el ministerio de Estado hay cablegramas con la declaración del conde de Hobkurk, y otros documentos que prueban que la legacion de España en los Estados Unidos no puede ser negligente.» Termina diciendo: «Ojalá tuvieran los gobiernos españoles tanta prevision para prevenir los conflictos como les sobra energía para afrontarlos cuando son costosos é inevitables.»

Madrid 3 (9'45 noche.)

El Heraldo, despues de la carta de Muruaga hace el siguiente relato: «Atribuyese a Muruaga, tambien, que el día en que llegó a Nueva-York el Alliance fué al ministerio de Estado para hablar con el ministro Gresham, el cual es el principal accionista del Alliance. El ministro se hallaba ausente y le recibió el subsecretario.

Madrid 3 (10 noche.)

«Muruaga dijo al Subsecretario que si el Conde de Venadito hubiese intentado reconocer al Alliance en aguas libres entonces España corregiría el abuso y daría satisfacción a los Estados Unidos; pero conociendo que el capitán del Alliance simpatizaba con los insurrectos y que durante la guerra civil del Brasil solo se ocupaba en llevar contrabando de armas a los revolucionarios, se inclinaba a creer que entonces hacia una cosa análoga y consignaba su protesta ante el gobierno norteamericano para que éste indagase la verdad.»

Madrid 3 (10'15 noche.)

«Despues repitió este mismo el Sr Muruaga ante el ministro. Este y el subsecretario faltaron con él a la cotería, trasladando la negociación al representante mejicano en Madrid, quien presentó el ultimatum amenazando con represalias inmediatas al gobierno de España, sino se satisfacía cumplidamente el agravio y se ordenaba a los comandantes de los buques de guerra españoles, que ni en aguas libres ni en aguas jurisdiccionales de Cuba reconocieran barcos de los Estados Unidos.»

Madrid 3 (10'45 noche.)

El Heraldo termina: «Salvanos para lo por venir el derecho, defendiéndonos contra las brutales exigencias de los Estados Unidos, que puen sus groseros zapatones sobre la faz de España. Las trapacerías del capitán del Alliance salieron adelante; despues vino la re-

clamacion Mora; ahora sabe Dios lo que nos aguarda. La opinion enterece con tiempo, porque confiamos en que preferirá todas las consecuencias de un rompimiento con los Estados Unidos, que conservar su amistad al precio de tales humillaciones.»

Madrid 3 (11 noche).

Esperanzas electorales.

Los carlistas creen seguro el triunfo de los candidatos siguientes para diputados: Polo por Valencia; Lloren, Morella; Bairo y Mier, Cervera; Conde de Casasola, Laguardia; otro por Vittori; Sauz en Pamplona; Zubizarra, Tolosa; Meila, Estella; Ampuero, Maquina. Además lucharán en Burgos, Madrid, Palencia, Olot, Monblach, Igualada, Vaya de Rey, Aoz, Tafalla, Vergara y Azpeitia.

ÚLTIMA HORA.

Madrid 4 (1'15 madrugada).

Reserva ministerial.

Los ministros que se hallan en Madrid nada saben, según dicen, de las recordaciones que hace Muruaga en su carta calificándolas de indiscretas; cuando menos parece extraño que asunto tan importante no se tratara en Consejo. Se cree más bien que los obliga a guardar reserva el temor de contradecirse en sus manifestaciones.

Madrid 4 (2 madrugada.)

Efectos esperados.

Ha producido mucha sensacion la carta de Muruaga. El ministro de Ultramar, a quien los periodistas han procurado preguntar sobre el asunto nada ha contestado.

Madrid 4 (2'15 madrugada.)

Han celebrado una conferencia telefónica el duque de Tetuan y Cánovas. Aquél le comunicó que hay noticias satisfactorias, fundadas en hechos recientes, que prueban la amistad de los Estados Unidos para con España.

Madrid 4 (2'25 madrugada.)

Dios lo quiera.

El general Navarro se encuentra cercano a las fuerzas dispersas de los Maceo. En los círculos militares dicen que dadas las condiciones especiales que adornan a dicho general, si logra alcanzarlas las dará buen escarmiento.

Madrid 3 (3 madrugada.)

Ultimos informes.

La Junta de defensa del Ferrol ha tomado acuerdos secretos. El crucero «Infanta Maria Teresa» hace mucha agua, temiéndose que cuando emprenda la navegacion se rompan los tubos de la máquina y peligré el buque y la tripulación. Las familias de éste están alarmadas.

Telegrama de la Bolsa.

Recibido por don Antonio Garcia Peña, representante en esta plaza de los señores Bernard y C.ª

Madrid (5'30 tarde.)

CIERRE DEL DIA 3.

BOLSA DE MADRID. Deuda perpétua al 4% interior. 68'60. Id. Id. fin corriente 68'40. Id. Id. Id. próximo. » » Deuda perpétua al 4% exterior. 78'45. Acciones del Banco de España. 389'00. Deuda amortizable al 4% » » Compañía Arrendataria de Tabacos. 190'00. Billetes de Cuba (1886). 101'00. Id. id. (1890) liberadas 89'00.

CAMBIOS SOBRE EL EXTRANJERO.

Paris, a 8 días vista. 18'00. Londres, a 8 días vista. » »

BOLSA D PARIS.

4.0% exterior. 66'93. BERNARD Y C.ª (Madrid.—Juan de Mena, 3. Paris.—Place de la Bourse, 8. Representante en esta Plaza D. Antonio Garcia Peña, Pozo-blanco, 6, 3.º, y despacho, Plaza de la Constitución, 26, (bajo).

Barbero.

En la Barbería de D. Tomás, de Puente la Reina, se necesita un dependiente que sepa su obligacion; para más detalles dirigirse a dicho D. Tomás. 3-1 p

Nodriza.

Hay una casada, con leche fresca, que desea criar en su pueblo de Mutilva baja. Darán más detalles, calle de la Mañeta número 6, tienda. 3-1 p.

Zaragoza.

CASA-PENSION MODELO. Utilísimo establecimiento que viene a sustituir la casa de huéspedes con muy grandes ventajas para las familias que hayan de tener hijos dedicados al estudio en esta capital.—Vigilancia constante sobre la conducta, &c., de sus alumnos.—Estudio diario bajo la observancia del Director.—Notas frecuentes a los padres, de su comportamiento.—Honorarios módicos.—Servicio esmerado.—Alimentacion escogida.—Pidan por correo el Reglamento al señor Director: calle del 5 de Marzo, núm. 2 triplicado, 3.º Zaragoza. 12-1 p.

Traslado

El comercio de paquetería, sedería y mercería de Francisco Larraza, que se hallaba establecido en la calle Mercaderes, núm. 8, se ha trasladado a la misma calle núm. 9, frente a la Capitelata. 4-1 p.

Pérdida de rosario

El domingo en ocho se perdió uno pequeño de plata con cuentas de nacar. Se gratificará al que lo presente en el paseo de Valencia, 36, piso 3.º derecha. 2-1 p.

A los señores propietarios

Y PARTICULARES.

El contratista de la distribucion de aguas de esta localidad, se encarga de hacer instalaciones interiores a precios económicos. Además hay gran surtido de columnas y demás accesorios para el servicio de mostradores de establecimientos.

Para informes dirigirse al contratista calle de San Agustín, núm. 11, 2.º 30-3

Nodriza.

Hay una casada, con leche de tres meses, que desea criar en su casa del pueblo de Elorz. Darán más detalles en la calle Nueva, número 59, piso 2.º, Pamplona, y don Pedro Ventura en dicho pueblo de Elorz. 3-2 p

Nodriza.

Hace falta para criar un niño fuera de la casa de los padres. Darán razon en la peluquería de José Esain, Mayor, 120. 3-2

Papel de fumar

superior a todas las marcas conocidas, dedicado al Monumento a los Fueros de Navarra. Depósito central Camisería de Irigoyen. 24-POZO BLANCO-24. PAMPLONA. 12-11

Pintura y Dibujo.

El que suscribe, Profesor del Dibujo de figura de la Escuela de Artes y Oficios de esta capital, tiene el honor de participar al público que desde el día 15 de este mes abrirá clase de Pintura y Dibujo en su domicilio, calle Mayor, 59, 3.º Pamplona 1.º de Septiembre de 1895.—Enrique Zubiri 8-6

Academia de contabilidad

Y OFICINA MERCANTIL

DE ANTERO GOÑI.

Mártires de Cirauqui, 42, piso 1.º

Desde el 15 de Septiembre darán principio las lecciones de Francés por el profesor don Luis Montell, y las de Partida doble, cálculos mercantiles y reforma de letra por don Antero Goñi. Honorarios mensuales por todas las asignaturas 20 pesetas. Idem por lecciones particulares doble.

Consultas sobre apertura y cierre de libros y establecimiento de la Contabilidad por Partida doble en fábricas, almacenes y comercios. 15-6 (a)

Aviso a los propietarios

É INDUSTRIALES.

En breve se abrirá al público un gran almacén y taller de instalaciones para las Aguas de Arteta en los interiores de los edificios. No comprometerse sin antes visitar el establecimiento y ver la ventaja de precios. 15-15 (a)

Tocino superior del país

Hoja limpia sin hueso a 2 reales libra. Por partida se hace descuento. Coloniales y Ultramarinos finos. «La Isla de Cuba», calle Mayor 17, Pamplona. 8-4 (a)

Insecticida Gior.

Polvos infalibles para la destruccion completa de toda clase de insectos; mata las pulgas, moscas, mosquitos, cucarachas, chinches, piojos, orugas, pulgones, hormigas y hasta la polilla. Destructor Gior para matar ratas, ratones, topes, hurones, &c., &c. De venta en Pamplona Droguería de Marquina, calle Nueva núm. 1. m v y d 30-30

Fábrica y depósito

DE SOMBREROS INGLESES.

Recibido surtido para la próxima temporada. Precios sin competencia posible. 5-Calceiros-5 5-5

Sustitutos.

El que suscribe contratará cuantos se le presenten y reúnan condiciones para la Península y Ultramar, pagando precios satisfactorios para el próximo reemplazo de 1895. Dirigirse calle de la Estafeta, núm. 65, 2.º.—Pamplona.—Pascual Mañero. 20-6

Oro.

Cambio de monedas, billetes y cupones a los mejores cambios. San Agustín, 3, 1.º fábrica. 30-24 (a)

Clases pasivas.

Los retirados y señores pensionistas que deseen apoderado para el cobro de sus haberes y remitirlos a los puntos de sus residencias, pueden dirigirse calle de Navarrería, núm. 8, piso 2.º.—Francisco Esteban. 8-8

Taller de escultor-tallista

DE FRANCISCO PINA

Calle de Espoz y Mina, números 2 y 4.

Se hacen toda clase de trabajos de dicho arte en madera, yeso, barro y piedra, de lo más sencillo a lo más complicado en todo estilo. Restauraciones de trabajos antiguos. 6-5

En el Colegio

de las Madres Ursulinas comenzará el curso el lunes próximo 2 de Septiembre. 4-8

Cemento Portland.

Se vende de 1.ª clase con bastante rebaja de precio en el taller de carpintería y almacén de maderas de Cayetano Lapoya, Pellejería 78, Pamplona. 30-22 (a)

ANUNCIOS RECOMENDADOS

Escopetas de caza
Y MUNICIONES
Gran surtido—B. Puntos—Po-
zo-blanco, 13. —24

Enfermedades Nerviosas
CURACION CIERTA

POR EL
JARABE HENRY MURE

Buen éxito demostrado por 15 años de experiencias en los Hospitales de París
PARA LA CURACION DE

EPILEPSIA - HISTERICO **CONVULSIONES, VERTIGOS**
HISTERO, EPILEPSIA **CRISIS NERVIOSAS, JAQUECAS**
BAILE DE SAN VICTOR **DESVANECIMIENTOS**
ENFERMEDADES DEL CEREBRO **CONGESTIONES CEREBRALES**
Y DE LA MEDULA ESPINAL **INSOMNIOS**
DIABETIS AZUCARADA **ESPERMATORREA**

Envío gratuito de un folleto muy interesante.
HENRY MURE, en Pont-Saint-Esprit (Francia)
VÉNDASE EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERÍAS
Rehusad las falsificaciones. Exijase el nombre Mure.

SERVICIOS



DE LA
Compañía Trasatlántica de Barcelona

Salidas del mes de Agosto

Línea de las Antillas.—New York y Veracruz.—El día 16 de Cádiz el vapor «Cataluña» para Puerto Rico, Habana y Veracruz.
El 23 de Santander el vapor «Reina María Cristina» para Coruña, Habana y Veracruz.
El día 30 de Cádiz el vapor «Colón».
Línea Comercial de Puerto Rico.—Día 3 de Santander y 4 de Coruña el vapor «Santo Domingo».
Línea de Filipinas.—El 16 de Barcelona el vapor «Isla de Panay» para Port Said, Aden, Singapur y Manila.
Línea de Buenos Aires.—El 2 de Setiembre de Barcelona el vapor «C. de Santander» para Sa-
ta Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
Línea de Fernando Póo.—El 30 de Cádiz el vapor «Larache».
Servicios de África.—Línea de Marruecos: el 18 de Barcelona el vapor «Mogador» para Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán y Mogador.
Servicio de Tánger.—El vapor «Joaquín de Piélagos» saldrá de Cádiz los lunes, miércoles y viernes para Tánger, Algeciras y Gibraltar, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.
Igualmente se expiden billetes para los viajes de venida.

Para más informes en Navarra al agente en Pamplona, Ricardo Samaniego, Plaza del Castillo, 12.—Sub-agente en Tafalla D. José Rech. 10—1

CHOCOLATES Y CAFÉS

DE LA
COMPañIA COLONIAL

Tapiocas, Thés
38 recompensas industriales
Depósito general, calle Mayor 18 y 20.—MADRID

—LA CATALANA—
SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA

Esta gran Compañía que tiene asegurados 102 edificios a la Excm. Diputación de Navarra, además participación en los seguros del Palacio, Instituto, Hospital y Casa de Maternidad y de Expositos, única en su clase sostenida con fondos españoles, con su capital social integro y fuertes reservas para hacer frente al pago instantáneo de los siniestros se dedica tan solo y exclusivamente al seguro contra incendios, a cuyo ramo destina por consecuencia, todos sus fondos.
La prosperidad de LA CATALANA es muy ventajosamente conocida por el reparto anual de dividendos activos de consideración que hace a los accionistas. Sus oficinas centrales están en Barcelona, Dormitorio de San Francisco, núm. 5, principal y la comisión principal de Navarra en Pamplona, Plaza del Castillo núm. 5.º donde se admiten seguros a prima fija.—El comisionado de Navarra, Sebastián Garsarera y Eguiztegui.

SECURAN

á los 4, 5 ó 6 días según la naturaleza
del que usa el

CALLICIDA ESCRIVA

Es inofensivo, no es corrosivo, es incoloro
Aplicación sencillísima

SEIS REALES FRASCO

Véndese en todas las Farmacias de Pamplona
Depósito central, Farmacia de la Estrella,
Fernando VII, núm. 7, Barcelona.

CÁPSULAS EUPÉPTICAS



El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudosos, raquitismo, escrófula, linfetismo y estado caquético en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna; puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales frasco. 12 frascos 96 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América.

SANDALO PIZA
MIL PESETAS

el que presente CÁPSULAS de SANDALO mejores que las del Dr. Piza, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS 16 años de éxito. Premiado con medallas de oro en la Exposición Universal de Barcelona de 1888. Unas aprobadas y reconocidas por las Reales Academias de Barcelona y de Mallorca; varias menciones por las Reales Academias de Madrid y de Valencia; y reconocidas por las corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre sus similares:— Frasco, 14 reales.— FARMACIA DEL DR. PIZA, PLAZA DEL PINO, N.º 6.— BARCELONA y principales de España y América.

ACEITE de HIGADO de BACALAO de HOGG

Este aceite extraído de los hígados frescos de bacalao recientemente pescados, es natural y absolutamente puro; lo pueden digerir los estómagos más delicados; su acción es rápida contra las Enfermedades del Pecho, Tisis, Bronquitis, Costipados. Desconfiar de los aceites de color moreno; a precios baratos, que son el producto de hígados corrompidos y para disfrazar su mal olor y su mal gusto, se presentan bajo la forma de Emulsiones, de Extractos, de Vinos, etc., mientras que el aceite de HOGG es de color amarillo claro, natural, conserva su buen gusto de pescado fresco y debe tomarse sin mezcla.
Exigir el nombre de Hogg y además la certificación de M. LEBEUR, Jefe de los trabajos químicos de la Facultad de Medicina de París, que deberá hallarse sobre la etiqueta de cada frasco triangular.
ADVERTENCIA.— Exijase en el rótulo el sello azul del Estado Francés.

Ninguna ANEMIA

resiste

á LA

HEMOGLOBINA
DE
V. DESCHIENS
VINO — ELIXIR — JARABE — GRAGEAS

JARABE PAGLIANO,

Depurativo refrescante de la sangre, del Profr. Ernesto Pagliano
Nápoles, número 4, Calata S. Marco (Casa propia.)

Para evitar que el público sea engañado por equívocas publicidades y para atenuar los daños derivantes de la desleal concurrencia de otros, es preciso recordar que todos los productos y el Jarabe Pagliano de Nápoles no tienen que ser confundidos con los que se despachan bajo el nombre de otros Paglianos. Por este motivo las sentencias que se anuncian en otra publicidad no pueden en ningún modo referirse á la casa Ernesto Pagliano, de Nápoles, que ha sido autorizada por el ministerio del Interior del Reino de Italia (Dirección de Sanidad) para la fabricación y venta del Jarabe y demás productos que llevan su nombre.
N. B. Nuestra casa de Florencia está suprimida.

Exigir sobre el frasco y sobre la cajita la marca de fábrica depositada según la ley.
Depósito en Barcelona: Salvador Alsina, Pasaje del Crédito, 4.
Depósito en Pamplona: Fermín Sagaseta, Espez y Mina, 19, 4.º

“LA PETITE GIRONDE.”

es el periódico de Francia que más adelanta las noticias para España. La suscripción cuesta 275 pesetas al mes haciéndose directamente en la librería de la Viuda de Aramburu, AVENIDA, 10, en San Sebastián.

LA SANGRE ES LA VIDA!

Numerosas Medallas de Oro y Diplomas de Honor
EL GRAN PURIFICADOR DE LA SANGRE

Rob Lechaux con los Zumos Vegetales

de BERROS y ZARZAPARILLA Roja concentrados
Hallase en las Principales Boticas.— Vende al por Mayor: MARIO LECHAUX, Farmacéutico, 164, rue Ste-Catherine, BORDEAUX